

北京冬奥精神的形成机理、内涵特质与价值旨趣

黄德雄^{1,2}, 黄露²

(1. 右江民族医学院马克思主义学院, 广西 百色 533000;

2. 贵州师范大学马克思主义学院, 贵州 贵阳 550001)

摘要: 北京冬奥精神是由中国共产党团结带领全国人民在成功举办北京冬奥会、冬残奥会过程中铸就的伟大精神成果。通过对北京冬奥精神形成机理、内涵特质、价值旨趣三方面的分析阐释, 充分运用文献资料、逻辑分析等研究方法, 力求从整体上回答北京冬奥精神何以生成、何以阐释、何以可为的现实问题。以此作为将北京冬奥精神转化为强大物质力量的重要依据, 为实现中华民族伟大复兴、构建人类命运共同体提供有效助力。

关键词: 北京冬奥精神; 形成机理; 内涵特质; 价值旨趣

中图分类号: D64 **文献标识码:** A **文章编号:** 1673-4513(2023)-01-53-07

引言

习近平总书记在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的讲话中高屋建瓴阐述了北京冬奥精神的内涵: “北京冬奥会、冬残奥会广大参与者珍惜伟大时代赋予的机遇, 在冬奥申办、筹办、举办的过程中, 共同创造了胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神。” 习近平总书记的重要讲话视野宏阔、内涵丰富, 具有鲜明的政治性、思想性、指导性。弘扬北京冬奥精神, 对于鼓舞和激励全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代, 为全面建设社会主义现代化国家, 走好第二个百年奋斗目标和实现中华民族伟大复兴具有重大而深远的理论价值与现实意义。

一、何以生成: 北京冬奥精神的形成机理

北京冬奥精神并非横空出世, 其形成有着明晰的生成脉络: 它肇始于中国共产党人坚持以马克思主义为指导, 离不开坚持党中央的统一部署和承继中华优秀传统文化。

(一) 理论基础: 坚持马克思主义理论

北京冬奥精神不是无源之水、无本之木, 马克思主义理论是其思想源头。 “中国共产党为什么能, 中国特色社会主义为什么好, 归根到底还是马克思主义行。” 马克思主义之所以行, 体现在马克思主义的伟大真理力量, 其深刻揭示人类社会发展的—般客观规律, 为人们认识

收稿日期: 2022年05月20日

作者简介: 黄德雄 (1994-), 男, 广西钦州人, 助教, 博士生在读, 主要研究方向: 马克思主义理论研究。

黄露 (1998-), 女, 江西赣州人, 硕士生在读, 主要研究方向: 马克思主义理论研究。

基金项目: 2021年度国家社会科学基金一般项目“川青滇藏交界区传统盐业发展与多民族交往交流互动研究”(21BMZ064); 2020年度广西哲学社会科学规划研究课题“新时代中华民族共同体意识培育研究”(20FKS006); 右江民族医学院2022年度思想政治理论课教师专项课题“民族交流交往交融与民族团结进步示范区建设研究”(2022SZX-B04)。

世界和改造世界提供强有力武器，为北京冬奥精神的形成提供了坚实的理论支撑。

党中央始终站在马克思主义的立场、观点和方法的指引申办、筹办和举办冬奥会，结合国情守正创新、全盘谋划、统一部署、精准施策，最终使得北京冬奥会、冬残奥会胜利举办。此外，我们党还善于从疫情考验中捕捉和创造机遇。习近平总书记深刻指出“要准确识变、科学应变、主动求变，善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。”在全球新冠肺炎疫情大流行的国际背景下，举办冬奥会、冬残奥会面临了巨大的挑战，与此同时给新兴技术的发展带来了机遇，北京冬奥会是由高科技成果武装起来的盛会，在冬奥会赛场上有70多项“黑科技”技术成果在赛事报道、赛事转播、现场导览等场景中应用，助力提升人工智能、高清显示、虚拟现实等新技术观赛体验。不管是否置身在冬奥场馆，观众都能网上获得优质的观赛体验。体现了马克思主义中危与机的辩证法，克服了危险就是机遇。只有把握好危与机的辩证关系，转危机为机遇，才能更好地应对困难，才能在困难中生存。概言之，坚持马克思主义理论的世界观和方法论是北京冬奥精神产生的理论基础。

（二）实践维度：坚持党中央的统一部署

北京冬奥精神是中国共产党团结带领中国人民在奥运会的申办、筹办、举办过程中逐渐形成并不断发展的精神状态。马克思曾说“一个单独的提琴手是自己指挥自己，一个乐队就需要一个乐队指挥。”因此坚持中国共产党对体育事业的集中统一领导是确保冬奥会、冬残奥会成功举办的根本保证，中国共产党就是这个“乐队指挥”。中国冬奥会之所以能够成功举办，创造历史最好成绩，赢得举世瞩目，最根本的原因是有中国共产党这一最高政治力量的坚强领导。从冬奥会申办伊始，党中央高度重视北京冬奥会、冬残奥会，以习近平为核心的党中央高瞻远瞩、掌舵领航，亲自指挥、亲自挂帅、亲自谋划、亲自部署、亲自推动，作出一系列重要指示批示，立足中国体育发展情况，从国

家层面统筹力量、协调推进成立北京冬奥会工作领导小组，为成功举办北京冬奥会提供根本保证和根本遵循。党中央就明确提出绿色、开放、共享、廉洁的四大办奥理念。面对全世界形势严峻的新冠肺炎疫情，在系统分析了国内外形势特别是新冠肺炎疫情影响基础之上，作出“顺利举办即成功”的重大科学判断，明确提出“简约、安全、精彩”的办赛要求。广大基层党组织发挥战斗堡垒作用，党员干部发挥先锋模范带头作用，以实际行动践行“急难险重任务，我在第一线”的庄重誓言。在党中央的强有力统一部署下，全面开启“十四五”体育事业新征程，促进体育强国、健康中国建设征程，这些都是北京冬奥会、冬残奥会得以成功举办的根本保证。在党中央坚强领导下，冬奥会工作领导小组和18个专项工作议事协调机构搭建起冬奥筹办的四梁八柱。各级党委政府部门、人民解放军和武警部队、高等院校等紧密合作、全力攻坚克难，社会各界和人民群众参与积极性高，展现出中国人民团结一致的优秀品格。尽管在筹办过程中受新冠疫情的影响，影响和制约某些发展条件，然而很多冰雪项目在两年多短期时间里实现从无到有、达到世界先进水平，充分体现了坚持党中央的统一部署的正确性。事实充分证明并将继续证明，党是我们能够成就千秋伟业最可靠的主心骨。

（三）文化土壤：坚持中华优秀传统文化

树高千丈必有根，水流万里总有源。北京冬奥精神重要论述有着丰沃的文化土壤。习近平总书记在2018年8月召开的全国宣传思想工作会议上指出：“中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉，其蕴含的思想观念、人文精神、道德规范。”北京冬奥精神是对中华民族5000多年优秀传统文化的继承和弘扬，处处闪耀着中华文化的光辉，其通过一个个精彩的场景和精心设计的概念，将中国文化成功演绎，向世界展现了中华优秀传统文化。北京冬奥精神根植于中华优秀传统文化并推动其实现创新性发展。北京冬奥会秉承了中华民族忠厚、公道、正派、清正廉洁的传统文化价值观，为北京冬

奥精神承继优秀传统文化提供文化基因。广大工作者在建设冬奥场馆时，巧妙蕴含中华文化，譬如活泼敦厚的“冰墩墩”，喜庆祥和的“雪容融”，扑面而来的中国年味儿，香喷喷的豆包……回味这些令人印象深刻的冬奥细节，无不深刻体现中国传统文化的传递，传承了“和实生物、同则不继”的中华优秀传统文化理念，诠释了新时代中国可信、可爱、可敬的形象。中国共产党是中华民族中华优秀传统文化的忠实继承者、传播者和弘扬者，更是马克思主义的忠诚信仰者和坚定实践者。北京冬奥精神是中国共产党人将马克思主义基本原理同中国具体情况相结合、中华优秀传统文化相结合的产物，深刻体现马克思主义无产阶级政党的宽广胸怀、使命型政党特质和世界眼光。北京冬奥精神是对中华优秀传统文化的承继和发展，彰显了中国传统文化重信守诺的大国形象，也为奥林匹克文化注入了中华民族精神与中国精神的文化内涵。

二、何以阐释：北京冬奥精神的科学内涵和鲜明特质

（一）北京冬奥精神的科学内涵

一是胸怀大局的爱国精神。它是北京冬奥精神的核心要义。爱国，简而言之就是爱自己的祖国，即“爱国主义是由于千百年来各自的祖国彼此隔离而形成的一种极其深厚的感情。”爱国主义是冬奥精神的核心要义。在党的集中统一领导下，广大工作者和运动员心系祖国、发扬爱国精神，志存高远，把筹办和举办冬奥会、冬残奥会作为“国之大者”，把增强为国争光的志气和勇气，立志为党分忧、为国尽责、为民奉献，勇于担苦、担难、担重、担险，激发万众一心、接续奋斗的昂扬激情，以为国建功立业为光荣，勇于承担党和国家赋予的使命和责任，为了祖国和人民团结一心，奋力拼搏推动冬奥会和冬残奥会的成功举办。

二是自信开放的包容精神。它是北京冬奥精神的灵魂所在。包容，从其字面意思来看，就是宽容、容纳。北京冬奥会、冬残奥会展现我国雍容大度、开放包容的文明底蕴。具体而

言，弘扬北京冬奥精神中的自信开放的包容精神就是要做到坚持面向世界、面向未来、面向现代化，坚定历史自信、构筑历史记忆，以创造性转化、创新性发展传递中华民族五千多年的传统文化的深厚历史底蕴，以大道至简彰显5000多年悠久历史的文明理念，以热情好客之道展现新时代中国人民的真诚友善，以文明交流互鉴促进世界各国人民相互理解和友谊。增强中国人的骨气、底气、志气，向世界张开热情的臂膀，展现出更为开放自信的风采，锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来，诠释着新时代中国的从容稳步前进的姿态和中华文化雍容大度、开放包容的独特魅力。

三是迎难而上的斗争精神。它是北京冬奥精神的实践特色。艰难困苦，玉汝于成。敢于斗争是我们党的鲜明品格，迎难而上的斗争精神是北京冬奥精神形成发展的精神武器。在北京冬奥会，广大党员干部和科技工作者发扬迎难而上的以“越是艰险越向前”的英雄气概和“狭路相逢勇者胜”的斗争精神，坚持苦干实干、坚韧不拔。保持知重负重，即从知到行的过程，知重，是要保持忧患与清醒的意识；负重，是使命与担当的有机统一。在崇山峻岭间，广大建设者们冒着最低零下40摄氏度的严寒天气，啃下在建设工程之时一个个“硬骨头”，雕琢出“雪飞燕”的壮美身影；在训练场上，运动健儿于冰天雪地间挥洒汗水书写豪情；在比赛期间，各类保障人员迎着星星来、顶着星星走，为来自全世界的参赛选手带去春天般的温暖。当遇到困难之时，广大参与者保持昂扬的斗志，坚持百折不挠的斗争精神，克服困难、战胜风险，为了胜利勇往直前，发扬北京冬奥精神蕴含的咬定青山不放松的作风与韧劲。因而，在新时代要弘扬北京冬奥精神战胜一切可以预见和难以预见的风险挑战，战胜一切困难。

四是追求卓越的创新精神。它是北京冬奥精神的制胜优势。创新是民族进步的灵魂，亦是国家兴旺发达的动力。一系列新技术、新应用在冬奥会场地落地，让“科技冬奥”从愿景走进现实，北京冬奥会的广大党员干部和科技工作者坚持最高标准，冬奥建设者发扬迎难而

上的“钉钉子”精神，以苦练精技术、以创新求突破，在肩负时代重任时行胜于言，严格要求自我，在开展工作时执着专注、一丝不苟、精心规划设计，精心雕琢打磨，精心磨合演练，其科技探索离不开创新。创新精神是推动科技进步的内在动因，创新要求我们尊重科学，尊重客观规律，按照规律办事，创新精神是中国共产党最宝贵的精神品质，对于激发中国人民追求国家富强、民族振兴和人民幸福具有强大的精神指引作用。

五是共创未来的协作精神。它是北京冬奥精神的本质属性。协作，即协同联动、紧密携手。北京冬奥会、冬残奥会的主题口号“一起向未来”更是表达了全人类的共同呼声，世界各国绝不是孤立在这190多条小船上，而是同在同一条命运与共的大船上。因此弘扬北京冬奥精神把握世界大势，顺应时代潮流，加强合作、同舟共济是唯一正确出路。坚定不移站在历史正义且正确的一边，始终站在推动人类进步和正义的一边。坚守和平共处、共同发展、公平正义、民主自由的全人类共同价值取向，促进不同文明交流互鉴，团结合作、携手前行，为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。北京冬奥会、冬残奥会奏响了全世界团结进步的乐章，以和平、友谊和团结精神将世界凝聚在一起。

（二）北京冬奥精神的鲜明特质

作为一个与时俱进的精神图谱，北京冬奥精神的五个方面科学内涵是高度统一、相辅相成的，彼此包容、相互促进的。为了更好地弘扬伟大精神，十足干劲迈进新的征程，奋力谱写新时代的精气神，需要深刻领悟北京冬奥精神的鲜明特质。

一是理论性与实践性的有机统一。一方面，北京冬奥精神属于观念形态，具有鲜明的理论特质，其理论来源离不开坚持马克思主义理论的科学指导，与此同时不断丰富和扩展马克思主义理论宝库，成为马克思主义中国化的重要理论成果之一。另一方面，马克思主义是实践的理论，正如习近平总书记在纪念马克思诞辰

200周年大会上的重要讲话中指出：“实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。”北京冬奥精神的形成也不是单纯的阐释理论抽象概念，而是在北京冬奥贯穿于申办、筹备和举办过程的实践形成的，没有伟大的北京冬奥会顺利举办就不可能形成北京冬奥精神。精神价值更需要通过具体实践将理论转化为指导行动的动力。由此可知，弘扬北京冬奥精神需要经受得住实践的考验，故而在理论性与实践性二者有机结合把握北京冬奥精神的鲜明特质。

二是党性与人民性的有机统一。首先，党性是一个政党区别于其他政党的特性，是阶级性的最高体现。北京冬奥精神是中国共产党在申办、筹备和举办北京冬奥会、北京冬残奥会过程中锻造的精神谱系，是贯彻党的性质和根本宗旨、坚守党的政治立场、政治品格和意志品质的集中表现，具有鲜明的党性。其次，人民性是当代中国马克思主义最闪耀的理论品质。人民群众是历史的创造者，人民群众拥有无穷无尽的智慧，北京冬奥精神是人民群众伟大精神风貌的凝聚和升华。习近平总书记指出：“从本质上说，坚持党性就是坚持人民性，坚持人民性就是坚持党性，党性寓于人民性之中，没有脱离人民性的党性，也没有脱离党性的人民性。”由此观之，一方面，中国共产党始终代表最广大人民根本利益，既没有任何自己特殊的利益，也“从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”另一方面，党积极回应人民群众的诉求，弘扬人道主义精神。通过提升公共体育服务水平改善人民生活品质，落实全民健身和体育强国战略，让人民群众获得感显著增强，人民群众身心更健康、就业更充分、生活更美好，实现共同参与、共同尽力、共同享有，坚持冬奥成果由人民共享，尊重和保障人权，最大限度满足人民对美好生活的向往和期待。实践表明，党和人民群众都是创造和践行北京冬奥精神的主体。

三是民族性与世界性的统一。北京冬奥精神是中华民族宝贵精神财富，集中展现了中国智慧和方案，与此同时，它又是世界的，具有重要世界理论价值与广泛国际影响。这场

全球性顶级体育赛事，是对“民族就是世界的”的有力诠释和彰显，北京冬奥精神辩证地吸收了人类文明优秀成果得以历久弥新，是人类精神文明宝库的璀璨明珠。中国共产党始终站在人类文明历史和时代发展的高度，以全球视野和全球胸襟关照人类社会的广度，有力印证了中国共产党是一个为世界谋大同的光辉大党。因此，坚持民族性与世界性相统一，以更加开放的眼光、姿态去拥抱世界，弘扬北京冬奥精神，有力的贡献了中国智慧和方案，必将为推动人类文明进步作出更大贡献。

三、何以可为：北京冬奥精神的价值旨趣

北京冬奥精神意蕴丰富、思想深刻，其作为中国特色社会主义文化的重要组成部分，是提振民族奋斗精神的重要引擎，为党团结带领中国人民走好实现第二个百年奋斗目标的赶考征程具有重要价值。

（一）丰富了中国共产党人精神谱系

习近平总书记强调，“一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。”首先，在风雨如磐的新民主主义革命时期。中国共产党成立伊始，就将实现中华民族伟大复兴作为自身使命，党带领广大人民群众为了实现民族独立和人民解放，构筑起中国共产党人的精神起源。在革命斗争中前赴后继、奋勇前进、浴血奋战、不畏牺牲，构筑了独特的精神谱系：着眼于实现“站起来”而形成的红船精神、井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神等，初步形成以“革命”为核心的精神谱系。其次，在筚路蓝缕的社会主义建设时期。新中国成立之初，我国一穷二白，工业百废待兴。中国共产党带领广大人民群众在社会主义建设初步探索过程中，领导人民独立自主、自力更生地搞社会主义建设，发扬一不怕苦、二不怕累的精神，勒紧裤腰带过紧日子，以舍我其谁的勇气苦干、实干、硬干，终于建设起了比较完善的

工业体系和国民经济体系，推动建设现代化国家，实现中华民族有史以来最广泛而深刻的社会变革。在这一时期“着眼于实现“富起来”的抗美援朝精神”“大庆精神”“雷锋精神”“焦裕禄精神”“两弹一星精神”等精神谱系，形成以“探索”为核心的精神谱系。再次，在春风涌动的改革开放和社会主义现代化建设时期。中国共产党继续带领中国人民解放思想、大胆创新，形成了着眼于“强起来”的特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神等精神谱系，推动改革开放事业向前发展。最后，在砥砺奋进的中国特色社会主义新时代。党继续带领人民自信自强、守正创新，创造了新时代的伟大成就，发展了党的精神谱系，形成抗疫精神、脱贫攻坚精神、工匠精神等精神谱系，由此构筑起中国共产党人的精神谱系。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是因为有勇于进取的强大精神。总而言之，北京冬奥精神是中国共产党精神谱系以不断重新出场的形式实现创新在场的“哲学逻辑”，是中国共产党精神升华的一个新境界，是“中国共产党为什么能”的响亮回答。

（二）为成功推进“四个伟大”提供精神动能

习近平总书记深刻指出：“在这个千帆竞发、百舸争流的时代，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，勇立潮头、奋勇搏击。”伟大时代铸造伟大精神，伟大精神创造伟大辉煌。在党朝着第二个百年奋斗目标的新征程，北京冬奥精神为推进“四个伟大”提供强有力的精神动力支持。

首先，北京冬奥精神为实现中华民族伟大复兴的伟大梦想凝聚精神动能。“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”这是中华民族儿女的共同期盼。实现中华民族伟大复兴，不是轻轻松松敲锣空谈口号打鼓就能实现的，需要发挥全党全国各族人民在实践过程将北京冬奥精神转化为推动实现中华民族伟大复兴的物质力量。因此，北京冬奥精

神不仅为成功举办北京冬奥会、冬残奥会提供重要精神保障，也为中华民族伟大复兴凝聚起强大的物质力量，水乳交融地演绎了“中国梦”和“世界梦”。其次，北京冬奥精神为党和人民进行伟大斗争稳固根基。马克思主义认为，矛盾是普遍存在的，矛盾无时不在，无时不有。当前我国处于中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局交织融会的时代背景，同时各种可以预料和难以预料的风险挑战增多，错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战。因此，我们要党充分认识这场伟大斗争面临的新挑战新矛盾，大力弘扬北京冬奥精神，团结和带领广大人民群众发扬斗争精神，夺取新的胜利。再次，北京冬奥精神为全党建设新的伟大工程提供不竭的精神动力。当前，百年未有之大变局与新冠疫情交织叠加影响，使我们党面临的内外部形势更加严峻。因此，弘扬北京冬奥精神就是要必须一以贯之坚持党的全面领导，坚定“四个自信”，坚决捍卫“两个确立”，自觉做到“两个维护”，保持战略定力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力，不断推进党的建设伟大工程。最后，北京冬奥精神为坚持和发展中国特色社会主义事业提供有力保障。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导全党全军各族人民奋力前行，如期实现全面建成小康社会的目标，凝心聚力啃下许多“硬骨头”，使得党和国家事业取得举世瞩目的伟大历史性成就、发生历史性变革。实践已经证明并将继续证明：只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国。因此，我们应大力弘扬北京冬奥精神，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。

（三）推动构建人类命运共同体贡献中国力量

当前，世界疫情大流行与百年未有之大变局相互交织影响，加上各国之间利益纷争，全球发展动力不足，全球治理进程亦艰难重重。当全球性问题变得复杂的同时，作为人类社会一员的中国大国担当的形象，在各个领域展示了中国的优势与活力，中华民族素来就崇尚和

平、和睦、和谐的中华文明基因。筹办举办北京冬奥会、冬残奥会既面临疫情带来的严峻挑战，也面对国际格局演变所带来的体育政治化逆流以及种种新问题、新挑战、新情况。举办冬奥会是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机，也是中国向国际社会做出的庄严承诺。体育外交作为一种特殊的外交形式，在构建人类命运共同体的过程中发挥着不可忽视的作用。北京冬奥精神吸收和借鉴世界先进文明精华，包含着人类对美好精神世界生活的共同价值追求和进步取向，展现“和平、友谊、公平、进步”的奥运精神，奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求，具有超越时空、跨越国界的永恒魅力。要大力倡导冬奥精神中符合全人类共同追求的价值理念和精神特质，为推动构建人类命运共同体牢涵养精神动力和系牢精神纽带。我国冬奥会举办的成功经验和蕴含的伟大精神品质为世界和平贡献中国方案、中国经验、中国智慧和力量，讲好中国的故事、传递中国好声音，彰显中国共产党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为世界谋大同的情怀与责任，为人类谋发展、谋福祉，向世界传播人类命运共同体理念所包含的价值追求，弘扬伟大北京冬奥精神所蕴含的胸怀大局、自信开放和共创未来等价值共识，增进经济上互通有无，政治上互相信任，清理无形的文化偏见和意识形态偏见，打造风雨同舟、同甘共苦、和衷共济、荣辱与共的人类命运共同体。2022冬奥会提出“简约、安全、精彩”的办赛理念，更是为后疫情时代开展国际性体育赛事贡献了中国经验和中国智慧，并深入理解构建人类共同体的现实意义。因此，北京冬奥精神对于推动构建人类命运共同体走深走实发挥了不可替代的作用，也展现我们中国共产党矢志不移、心系天下，以独乐乐不如众乐乐的博大胸襟促进中国梦与世界各国人民的梦相融合互通，共同创造人类社会更加美好的未来。

参考文献：

[1] 习近平. 在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会

- 上的讲话 [N]. 人民日报, 2022-04-09 (2).
- [2] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2021-07-02 (2).
- [3] 善于从危机困难中捕捉创造机遇 习近平总书记浙江考察重要讲话引发热烈反响 [N]. 人民日报, 2020-04-02 (2).
- [4] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第 5 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 384.
- [5] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议 [M]. 北京: 人民出版社, 2021: 65.
- [6] 习近平在全国宣传思想工作会议上强调: 举旗帜聚民心育新人兴文化展形象 更好完成新形势下宣传思想工作使命任务 [N]. 人民日报, 2018-08-23 (1).
- [7] 杨国庆. 习近平关于办好北京 2022 冬奥会重要论述研究 [J]. 成都体育学院学报, 2022, 48 (1): 1-7.
- [8] 列宁. 列宁选集: 第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2012: 579-580.
- [9] 习近平. 在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2018-05-05 (2).
- [10] 习近平关于社会主义文化建设论述摘编 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2017: 23.
- [11] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2002: 54.
- [12] 习近平. 在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话 [M]. 北京: 人民出版社, 2018: 42.
- [13] 习近平. 习近平谈治国理政 [M]. 北京: 外文出版社, 2014: 36.
- [14] 卢成观, 代金平. 中国式现代化新道路的文明性破解 [J]. 社会主义研究, 2022 (1): 8-15.
- [15] 夏莉萍. 人类命运共同体视域下的体育外交与冬奥会 [J]. 当代世界, 2022 (2): 15-20.

The Formation Mechanism, Connotation Characteristics and Value Purport of the Beijing Winter Olympic Spirit

HUANG Dexiong^{1,2}, HUANG Lu²

(1. School of Marxism, Youjiang Medical College for Nationalities, Baise, Guangxi 533000, China;

2. School of Marxism, Guizhou Normal University, Guiyang, Guizhou 550001, China)

Abstract: The spirit of the Beijing Winter Olympic Games is a great spiritual achievement forged by the CPC in the process of successfully holding the Beijing Winter Olympics Games and the Winter Paralympic Games. Through the analysis and interpretation of the formation mechanism, connotation characteristics and value purport of the Beijing Winter Olympic Spirit, and by making full use of literature, logical analysis and other research methods, we strive to answer the practical questions of why the Beijing Winter Olympic Spirit came into being, how to explain, and how to do. This will serve as an important basis for transforming the spirit of the Beijing Winter Olympics into a powerful material force, and provide effective assistance for realizing the great rejuvenation of the Chinese nation and building a community with a shared future for mankind.

Keywords: the spirit of the Beijing Winter Olympic Games; formation mechanism; connotation characteristics; value purport

(责任编辑: 王清玲)